

翻开新的一页

——谈谈首钢总公司的经济增长方式转变

张文喆

当时光步入2003年时，首钢又迎来了一个重要年份。首钢党委做出了调整结构、转变经济增长方式、提高发展质量的重大战略决策。首钢的历史由此掀开了崭新的一页。

第一，按照发展战略要求，压缩北京石景山厂区的钢铁生产能力200万吨，保留350万吨的生产能力，成为轧材精品基地。同时把相应的钢铁生产能力转移到河北曹妃甸，建设当今国际先进水平的节能环保生态型的钢铁精品生产基地；在北京顺义建设冷轧项目。还上马了迁钢、首秦一期工程。已分别于2004年6月和10月竣工投产，创造了国内同类工程施工的高速度。首秦以建设生态环保型、能源循环型、经济高效型的宽厚板冶金示范工厂为企业目标，用高效率建设抢市场、高水平经营稳市场、高科技改造闯市场的“三高”战略指导企业生产经营活动，使产品质量稳定，达到国内领先水平，接近国际同类产品的先进水平。2004年板材产量达到创纪录的63.8万吨，是设计能力的1.16倍，利润总额2.26亿元，比2003年增加4000万元。石景山厂区的第三炼钢厂则致力于用高新科技改造钢铁生产，2004年转炉钢产量达到306万吨，品种钢比率达到了46.4%。其中高附加值、高技术含量产品产量达到172.5万吨，占总量的56.4%，同比增加38.2万吨，实现增收3028万元。2005年上半年，钢产量完成310万吨，其中品种钢完成190万吨，创出投产以来最高水平。

第二，大力发展战略性新兴产业，构筑新的竞争优势。东星工业园一期工程已于2004年10月正式竣工。空调管路有限公司、结晶器有限公司、新上的粉末冶金项目纷纷落户工业园。2005年东星工业园二期开始建设，年内完成了28000平方米厂房建设。按照计划，东星工业园将于2007年全部建成。首钢长白机械厂，以做强做大核心产品为重点，不断打造支柱产品，持续开发新项目、新产品，近年来建成了具备国际先进水平的结晶器系列产品生产线，

表面硬化工程系列产品生产线，冶金设备离线维护检修线，国防尖端武器装备生产线等，推动了企业创新发展。2004年首钢非钢产业首次实现了整体盈利，实现利润3.27亿元，取得了历史性的突破。2005年实现利润10亿多元。

第三，积极发展海外事业。首钢要转变经济增长方式，必须开辟广阔发展空间，冲出首钢，走向全国，走向世界。近两年，首钢在这方面取得了长足的进步。香港首控通过境外金融资本与首钢产业资本的有机结合，确保了首秦项目的实施。首钢出口业务已扩展到世界五大洲26个国家和地区，2005年钢铁产品出口达到63.5万吨。

“十一五”期间，首钢的结构调整、转变经济增长方式，将实施“三步走”发展战略：第一步，到2007年底，做好总部结构调整、深化改革、技术研发、人才建设等各项工作，同时迁钢、北京顺义冷轧项目建成投产，形成热轧冷轧配套生产能力，掌握板材生产技术和管理，为曹妃甸项目建设奠定坚实的技术、人才和管理基础。非钢产业要充分利用钢铁业搬迁调整的大好时机，培育出若干个具有优势产品和业务的骨干企业，进一步提升海外事业，实现共同发展。第二步，到2010年底，建成曹妃甸钢铁基地的900万吨高档板材生产能力，产品结构和产业布局得到根本改善，争取使首钢在全国钢铁业中再居一流先进行列。非钢产业骨干企业的产能或规模，要达到本行业大型企业的水平，并有若干个在国内外具有竞争优势的拳头产品。海外资本运作和市场开拓功能进一步增强。首钢在北京的总部经济进一步发展，使首钢在钢铁业和综合实力方面真正成为国内一流水平的大型企业集团。第三步，2010年以后，把首钢建成国际型的企业集团，形成自己的核心竞争能力，使首钢屹立于世界大企业之林，实现首钢几代人的梦想，为中国从钢铁大国发展为钢铁强国做出重要贡献。□

(作者：首钢总公司党委宣传部部长)责任编辑：戚本逊